

中國蘭州投資貿易洽談會（下稱「蘭洽會」）是中國西部地區主要的投資貿易洽談會之一，已發展成為西部地區國際化和專業化的大型展會。同時還是促進「一帶一路」沿線國家經貿交流的重要平台，是中國東西部區域合作的重要橋樑。

7月7日至11日，以「開放、創新、綠色、發展」為宗旨、「深化務實合作，共創絲路繁榮」為主題的第二十八屆「蘭洽會」於甘肅蘭州召開，各方圍繞共建「一帶一路」和融入「雙循環」新發展格局，開展多個層面的商貿洽談和相關論壇活動，着力推進甘肅省與「一帶一路」國家和兄弟省市互聯互通。本屆蘭洽會首次線上線下舉辦全球招商大會，簽約合同項目898個、總額逾5300億元。 陳文智 寇剛



蘭洽會開幕式暨絲綢之路合作發展高端論壇現場。

深化務實合作 共創絲路繁榮

第二十八屆「蘭洽會」搭國際合作重要平台



甘肅2022年全球招商大會香港分會場。

構建合作共贏新格局

近幾年蘭洽會注重發揮融入和服務「一帶一路」建設的重要作用，積極推動中國西南與西北、中亞與東南亞、「一帶」與「一路」三個聯通，國際化水平不斷提高，影響力不斷擴大，跨國合作成為主旋律，海陸聯通成為新焦點，初步構建起了對外開放、聯動發展、合作共贏的新格局。

7月7日，第二十八屆蘭洽會開幕式暨絲綢之路合作發展高端論壇在蘭州隆重舉行。全國政協副主席、中華全國工商業聯合會主席、中國民間商會會長高雲龍出席並宣布大會開幕，甘肅省委副書記、省長任振鶴主持開幕式暨高端論壇。甘肅省委書記尹弘致辭時說，當前甘肅正加快構建內外兼顧、陸海聯動、向西為主、多向並進的開放新格局，加強同沿線國家和地區的實質性、多領域合作，這將為國內外客商在甘興業創業提供廣闊空間。

「甘肅在全國大局中的功能定位將越來越凸顯，發展前景非常美好。」尹弘表示，甘肅有信心有能力創造一流營商環境，用好開放機遇，釋放增長潛能，讓各路客商在這裏得到豐厚投資回報。面向未來，甘肅

願與各方夥伴攜手推進「一帶一路」建設，一起播撒合作的種子，共同收穫合作的果實。

「甘肅是我國向西開放的重要門戶，在推動實施新時代推進西部大開發形成新格局和高質量推進「一帶一路」建設中有着得天獨厚的區位優勢。」商務部黨組成員、部長助理郭婷婷表示，近年來甘肅大力搶抓發展機遇，持續擴大對外開放，發展活力不斷增強，開放格局不斷拓展。商務部將一如既往支持甘肅擴大對外開放、壯大特色優勢產業、辦好開放展會和論壇，推動開放型經濟高質量發展。

山東和江蘇作為本次主賓省，山東省長周乃翔，江蘇省人大常委會副主任、黨組副書記樊金龍先後在致辭中表示，將與甘肅加強鐵路運輸、港口物流、貨運航線、多式聯運等設施聯通領域合作，共同提升絲綢沿線貿易自由化便利化水平，深化新一代信息技術、高端裝備、新能源新材料等產業合作，促進民心相通和文化認同，扎實推動共建「一帶一路」高質量發展；與甘肅持續深化產業對接合作，發揮優勢助力甘肅企業開拓國際市場。

合作交流「朋友圈」不斷擴大

本屆蘭洽會邀請馬來西亞、阿聯酋擔任主賓國，山東、江蘇為主賓省，蘭州、酒泉為主題市。這是蘭洽會首次設立雙主賓國、雙主賓省和雙主題市。白俄羅斯和烏拉圭2個國家駐華大使，上海合作組織和中國東盟合作中心等2個國際組織及31個駐華使領館、商協會組織參會參展，促進「一帶一路」國際交流合作，蘭洽會「朋友圈」不斷擴



中國（甘肅）—馬來西亞經貿合作項目簽約儀式現場。

「小商品會」到國際化盛會的蛻變

1992年，首屆蘭州絲綢之路經貿洽談交易會（蘭洽會前身）應運而生。2012年6月，經國務院批准，國家商務部成為蘭洽會主辦單位之一，聯合主辦部委和單位增加到8家，蘭洽會也因此正式升格為國家級展會。此後的蘭洽會，真正呈現出萬商雲集、八方赴會的盛況。更多的海外機構和客商受邀參會對接，開展投資促進活動，加快了蘭洽會國際化展會發展步伐，

進一步拓展了甘肅與境內外交流合作的廣度和深度。黨的十八大以來，蘭洽會呈現越來越國際化、市場化、專業化、品牌化、信息化的發展趨勢。2014年，第20屆蘭洽會首次與中西亞國家簽訂了9個進出口貿易和投資合作項目，總金額超過10億美元。本屆蘭洽會上，白銀公司與哈薩克斯坦銅業公司簽訂的8億美元銅精礦供應協議、甘肅品高食品有限公司與

大。同時，本屆蘭洽會首次線上線下舉辦全球招商大會，在德國、西班牙、泰國、香港設4個分會場；舉辦蘭州產業項目推介專場，與德國、韓國通道物流、生物醫藥企業進行線上對接，面向全球加大外資招商力度；成功舉辦中國（甘肅）—馬來西亞產業推介暨經貿合作對接會，現場簽約1.72億美元。浙商（投融資）大會首度走出浙江在甘肅舉辦，來自海內外的眾多浙商會代表和浙商集聚蘭州，首次授予24位境外浙商會會長「甘肅省招商大使」稱號，拓寬甘肅招商渠道，標誌着在對外開放、跨境合作等方面邁入國際化。

此外，會期圍繞服務「一核三帶」區域發展格局和實施「四強」行動，舉辦「雙碳」目標下綠色能源與產業創新發展論壇、「強科技」支撐高質量發展論壇、數字化賦能製造業高質量發展論壇等多項專題論壇活動，促進該省新時代高質量發展；突出延鏈補鏈大引強，舉辦2022全球招商大會、央地合作發展對接活動、三個500強企業座談會、浙商（投融資）大會、隴商座談會等系列活動，吸引大企業、大集團聚集，爭取更多好項目在甘肅「落地生根、開花結果」。

1600多家企業參展

白咖啡、棕櫚油、榴蓮乾、餅乾、燕窩、巧克力、食品、化妝品……從甘肅國際會展中心——蘭洽會主展館東門進入，記者看到，不僅各展區展示內容和手段上科技化、現代化、時尚化元素更加豐富，特色更加鮮明，展品令人賞心悅目。

本屆蘭洽會展覽面積5.4萬平方米，設置絲綢之路國際合作、區域合作交流、甘肅特色優勢產業、對外開放、時尚消費品及甘味農產品等5個展區。有23個駐華使領館、商協會組織，以及國內20個省區市、重點城市和港澳台地區參展，參展企業1600多家，參展商近3700人。展品涉及工業製造、環保節能、新型材料、智能科技、現代農業、醫藥康養及日用消費品等20多大類，上千種產品。

絲綢之路國際合作展區、區域合作交流展區及對外開放展區，重點開展國際間、省際間的經貿交流及投資環境、特色產品的宣傳推廣，同時展示甘肅省近年來外事外交、外經外資、外貿外運等合作成果及對外開放新優勢；甘肅特色優勢產業展區設置新能源、裝備製造、新材料、氫能源、生物醫藥、現代農業、隴酒等7個專業館以及10個州市館，展區面積6603平米，集中展示甘肅省特色優勢產業發展成果和未來潛力；時尚消費品和「甘味」農產品展區，展覽面積約1萬平方米，設置標準展位340個，有境外、省外及省內300多家消費品及農產品企業參加展覽展銷活動。

簽約逾5300億大單

近年來，甘肅通過蘭洽會這個平台，開創了招商引

資新局面，蘭洽會已成為甘肅招商引資的主渠道。隨着蘭洽會越辦越好，甘肅也實現了招商引資選好商、招大商、引強企的轉變。全方位高水平開放開發，為推動甘肅經濟社會高質量發展增添了源源不斷的動力與活力。

本屆蘭洽會共簽約合同項目898個、總額5311.13億元，涉及新能源、新材料、裝備製造、化工、數據信息、簽約項目數量、金額比上屆分別增長28.84%、35.86%。其中，新能源、新材料產業項目佔總簽約額的38.3%，「三個500強」企業簽約項目佔總簽約額的24.4%；央企簽約額1427.05億元，外資簽約額4004萬美元。

隨着共建「一帶一路」的深入實施，甘肅逐漸成為新時代中國向西開放的黃金地段和前沿門戶，迎來了發展振興的重要歷史機遇。與會代表認為，蘭洽會已成為「一帶一路」市場加強經貿合作的重要舞臺，本屆蘭洽會的豐碩成果將助力甘肅加速產業和經濟發展，為全球企業釋放更大合作機遇，如意甘肅勃發絲路商機。



主賓國——阿聯酋國家館。

香港回歸祖國25周年內地巡迴展揭幕

7月7日，「香港回歸祖國25周年——砥礪奮進廿五載，攜手再上新征程」巡迴展覽亮相第二十八屆中國蘭州投資貿易洽談會，為香港駐京辦今年在內地城市舉辦的慶回歸巡迴展揭開序幕。全國政協副主席、中華全國工商業聯合會主席高雲龍，甘肅省委書記尹弘，甘肅省長任振鶴參觀了展覽。

展覽以時光隧道為設計概念，創出別具特色的「時間長廊」。文字加上近150張照片和多條視頻講述了香港故事，還有「點亮25」和「祝福香港有聲郵箱」兩個互動遊戲，讓參加者有更豐富的觀展體驗。

香港駐京辦署理主任林雅雯表示，今次展覽旨在回顧香港回歸祖國25年的歷程與成果，展示「一國兩制」在香港的成功實踐，同時表達對光輝未來的期盼與信心。

隴港合作前景廣闊

談到隴港合作，林雅雯表示，香港與甘肅關係密切，涉及經濟貿易、文化旅遊等各個方面，兩地合作基礎厚實，前景廣闊。香港駐京辦每年都會派代表出席「蘭洽會」「絲綢之路（敦煌）國際文化博覽會」「公祭伏羲大典暨天水伏羲文化旅遊節」等重要活動。

記者了解到，甘肅與香港合作由來已久。截至去年底，香港累計在甘肅省投資超過1300個項目，合同港資金額逾250億美元。甘肅省7家企業赴港投資，在港設立了8家企業，投資總額為28億美元；同時還有3家企業在香港上市。

「在文化交流方面，敦煌是文化藝術的寶庫，隴港兩地經常合作，在香港展出敦煌文化。」林雅雯說，特區政府擬於今年8月在香港展出「敦煌一千載情緣的故事」展覽，慶祝香港回歸祖國25周年。



白銀市投資環境項目簽約儀式。



蘭州市重點招商引資項目簽約儀式。